

# 我省进出口增速居全国第二

## 利用外资和社会消费品零售总额增速高于全国

**本报讯** 10月19日,省政府新闻办举行山西省“全面建成小康社会”系列新闻发布会第十四场发布会。今年前8个月,全省进出口额同比增长81.6%,进出口增速居全国第二位;实际利用外资同比增长44.3%,高于全国平均增速20个百分点;全省社会消费品零售总额增长24.9%,比全国平均水平高6.8个百分点。

近年来,我省积极搭建开放平台,畅通开放通道,深度融入国家重大战略,太原、大同获批跨境电商综试区,太原、大同、临汾、晋城获批跨境电商零售进口试点,太原市成功争取二手车出口试点城市、首批国家加工贸易产业园,全省对外贸易取得快速发展。去年全省外贸进出口达到1505.8亿元,同比增长4%,高于全国增速2.1个百分点。今年前8个月,全省进出口额1511.1亿元,同比增长81.6%。开放平台发展质量提升,太原航空口岸高水平开放、大同和运城航空口岸正式开放。积极支持太原铁路口

岸建设,2017年开列以来中欧班列已开行500多列,与“一带一路”沿线国家经贸合作向纵深发展。

积极构建外资政策、促进、服务、保护体系。今年8月的相关实施意见文件涵盖了持续扩大对外开放、鼓励外商投资重点产业等10个方面,首次提出实到外资奖励办法。建立外商直接投资项目调度工作制度,对全省在谈、签约、新设、存量再投资项目各个环节实行跟踪服务,与华润新能源等大型外资机构签订合作协议,推动在晋投资。搭建外资促进平台,统筹安排全省重点外资促进活动,积极宣传山西对外开放形象。组织跨国公司山西行、外商投资企业座谈会、跨国公司投资前景发布会等活动。优化外资企业服务,协调解决企业人员入境、物流运输、外资入境等问题和难题。

通过一系列措施,吸引空气产品、福特汽车、百度、华润、秦准数据等一批知名企业落户山西,成功引入富士康

手机主机、主板模组维修等一批加工贸易产业转移项目,利用外资稳定增长。全省新注册外商投资企业88家,同比增长66%;实际利用外资2.3亿美元,同比增长44.3%,高于全国平均增速20个百分点。

全省商务系统着力推动商贸流通创新发展,打造“15分钟便民消费生活圈”,改造提升特色商业街,培育大型商业综合体,推动城市消费商圈发展;深入开展电子商务进农村综合示范,完善农产品基础设施建设,健全城乡物流配送体系,推动农村消费提档升级;支持餐饮、家政企业连锁化、品牌化发展,大力发展商贸服务业;积极开展电商主体培育行动,加大中小电商企业孵化力度,全力提升电商发展水平。去年全省消费品零售总额完成6746.3亿元,增速与全国平均水平基本持平。今年前8个月,全省社会消费品零售总额完成4946.2亿元,增长24.9%,比全国平均水平高6.8个百分点。

(李静)



# 防汛抗洪

## 2000万元社会捐款已划拨到位

**本报讯** 10月19日消息,为支持我市防汛救灾工作,山西省慈善总会划拨太原市民政局防汛救灾社会捐款2000万元。结合各县(市、区)受灾情况,目前这项资金已分配、划拨到位。

市民政局要求各(市、区)民政局按照《中华人民共和国慈善法》等法律法规的规定,严格资金管理,将此项资金全部投入防汛救灾、受灾群众安置和生活关怀,以及受水灾影响的集中供养场所的灾后修缮等工作。做到专款专用,不得截留、挪用。捐款使用完毕后,要提交使用报告。

下一步,市民政局将对此项资金的使用情况进行跟踪监督,确保社会各界的爱心落到实处。(郝晓炜)

## 中国宝武太钢集团捐款1亿元

**本报讯** 10月19日消息,中国宝武太钢集团通过山西省红十字会,向遭受洪涝灾害的灾区捐款1亿元,定向用于全省防汛救灾和灾后恢复重建等工作,帮助受灾群众尽快战胜困难、恢复生产生活。

近期,我省多地发生洪涝灾害,给人民群众生命财产造成严重损失。中国宝武高度关注,第一时间作出部署,要求太钢集团努力克服疫情影响,把损失降到最低程度,同时,全力支持灾区人民抢险救灾、重建家园。太钢集团相关负责人表示,这次捐赠是中国宝武太钢集团履行社会责任、回馈社会关爱的应有之义。太钢将积极践行国有企业的责任担当与初心使命,为坚决打赢防汛救灾攻坚战贡献力量。省红十字会表示,将严格按照中国宝武太钢集团的捐赠意愿,并根据省防汛救灾统一部署及受灾地区需求,坚持公开透明原则,及时将捐赠款拨付受灾地区,做好灾区防汛救灾和灾后恢复重建工作,确保将企业爱心精准传递给受灾群众。(丁洁)

## 代表富士康集团 工业富联向山西捐款3000万元

**本报讯** 10月19日,工业富联支援山西灾后重建捐赠仪式举行。工业富联旗下富联科技(山西)有限公司代表富士康科技集团向山西省慈善总会捐赠3000万元善款,用于山西受灾地区灾后重建工作。

受强降雨影响,进入10月以来,山西部分地区遭受严重雨涝灾害。灾情发生后,工业富联情系三晋,以捐赠善款的方式表达对受灾地区、受灾群众的关切与支持。富联科技(山西)有限公司负责人表示:此次捐赠是秉持集团“爱心、信心、决心”的经营理念,积极承担企业社会责任的切实举措。后续将持续密切关注受灾地区的灾后重建工作,携手各方竭尽所能,为帮助灾区渡过难关贡献力量。

捐赠现场,工业富联与省慈善总会双方代表共同签署捐赠协议书。省慈善总会相关负责人向富联科技(山西)有限公司颁发荣誉证书。(李晓井)

## 外省就读高中的山西籍 应届毕业生需进行信息登记 不登记将无法办理高考报名手续

**本报讯** 10月19日,省招考中心消息,具有我省户籍在外省(市、区)普通高中就读的2022年应届毕业生,可回我省参加2022年普通高考的报名及统一考试,考生须先到山西省招生考试管理中心登记普通高考成绩水平考试成绩和综合素质评价信息,再回户籍所在县(市、区)招生考试管理部门办理报名手续。未办理相关信息登记手续的,各县(市、区)招生考试管理部门将不予办理普通高考报名手续。

报名时,须携带材料包括:学籍所在省(市、区)的省级教育行政部门或招生考试机构出具的普通高中学业水平考试成绩证明;学籍所在普通高中学校出具的学生本人综合素质评价信息,即50字之内反映学生在校表现的毕业鉴定;学生本人身份证、户口簿的原件及复印件。

办理登记时间为11月1日至10日,办理地点在省招生考试基地二层第五会议室。咨询电话:0351-4862963、4862619。

根据新冠疫情防控工作要求,登记时须提供健康码并全程佩戴口罩,前后保持一米距离自觉排队等候。(张晓丽)

## 1944年10月20日

晋绥八分区党政军民在联联坡集会,举行抗日殉国烈士纪念碑落成典礼,中共中央晋绥分局和晋绥边区行政公署派人参加。纪念碑正面为“晋绥边区第八分区党政军民殉国烈士纪念碑”,背面为李辉和慕湘撰写的碑文,两侧镌刻1209名殉国烈士的英名,上部为贺龙、关向应、周士第、续范亭等领导人的题词。7月7日,为纪念晋绥八分区英勇献身的烈士,晋绥八分区党政领导决定在抗战七周年之际修建抗日殉国烈士纪念碑。

## 1978年10月20日

太原市人民检察院召开重新成立大会,市属9区(县)的检察院同时正式对外办公。

## 2020年10月20日

太原市再次荣获“全国双拥模范城”称号,实现全国双拥模范城“九连冠”。(中共太原市委党史研究室供稿)

# 我市医保智能监控示范建设 获国家级「优秀」

## 我市医保智能监控示范建设 获国家级「优秀」

**本报讯** 10月19日,市医保局传来消息,在国家医保智能监控示范城市建设终期评估中,我市获得“优秀”等次,信息化建设跻身全国第一方阵。

作为全省唯一的智能监控示范城市,我市在完善智能监控制度体系、优化工作流程、提升系统功能等方面取得显著成效。围绕建设“统一开放的医保智能监控平台”整体目标,在科学设计、规范管理、长效运行上狠下功夫,其中,智能监控关口前移,解决事前、事中监管缺失等问题;投诉举报线索的信息化管理,解决案件线索办理效率低等问题;“互联网+稽核”功能,解决稽核人员严重不足等问题;诚信分级管理功能,解决定点医药机构违规使用基金主动性不强的问题;大数据分析功能,解决人工分析随机主观性大问题。同时,基金监管由单一模式升级为全方位监管,监管的覆盖面和精细度实现数量级提升。智能公共服务促使90%以上的业务可通过网络办理,群众获得感显著提升。(刘涛)

# 市热力公司提醒 供暖将至,请市民做好准备

今冬供暖将至,我市多数小区已完成或正在进行打压试水。市热力公司几位供热管理工程师提醒广大市民,供热正式开始前的这段时间,市民应在家中提前做好准备。

**打压试水最好留人**

市热力公司提醒,10月以来,我市各供热单位陆续打压试水,由于覆盖区域不同,具体打压试水的时间也有先有后。一般而言,供热单位都会提前三四天在小区公示栏、楼栋门口及微信群里告知打压试水具体时间。看到通知后,市民在打压试水当天最好家中留人,如确实无法留人,最好请亲属代为查看,至少也要将联系人、联系方式告知邻居或供热站,以防发生跑冒滴漏等情况时无法联系到房主,造成不必要的损失。

**跑冒滴漏及时报修**

完成打压试水后,市热力公司于10月20日开始正式注水,完成供热前的最后准备。此时,家里的阀门不要随意开关,因为注水过程中水流的管道循环也是对户内管网进行冲洗的过程,管道7个月时间不用,内部或多或少会有铁锈、结垢等杂物存在。通过系统循环,入户阀门处的过滤器就可对杂物进行过滤。一旦阀门没有打开或处于半开状态,杂物就可能堆积到阀门附近形成阻塞,水流不畅会直接影响供热效果。

万一家中出现跑冒滴漏情况,市民不要随意触动暖气片上的阀门,可先用毛巾捂住漏点,用水桶、水盆等容器接水,然后马上报修。报修最快有效的途径就是直接联系属地供热单位。如果住户不知道属地供热站的报修电话,可以查看一下公示栏或楼门口张贴的打压试水通知单,上面一般都会注明报修电话,或拨打市热力公司报修电话0351-4158850。

**小细节提前做好**

非供暖期,很多市民习惯将乱七八糟的杂物搁在暖气片上。在打压试水及注水升温这段时间,最好将这些遮盖物移走,保持暖气片裸露,一旦出现漏水现象便于及时发现、维修。

# 让“晋味”不断出新的马新民

“山西菜不能总靠糖醋丸子、过油肉撑场面。”从小饭店洗碗工到今天的总经理,马新民走出一条励志的人生道路。20余年来,他对山西菜品的发掘不遗余力,成就卓然。

**励志人生路**

在宽敞的办公室内,马新民在一摞单据上签完字,交给工作人员后,才腾出空来与记者对话。马新民任职的餐饮企业在太原市已有多家门店,并向酒店、培训机构等行业拓展。宽大的玻璃窗外,深秋的阳光略显暗淡,马新民的思绪飘回到20多年前……

马新民出生在临汾隰县的一个小山村,家境一般。后来,他随一位同乡来到省城,在一家饭店打工。每天洗碗、扫地等单调忙碌的工作。马新民还记得,一次父亲从老家来找他,看到穿着破雨鞋、在雨中倒垃圾的儿子,便要带他回家,但倔强的马新民没有跟父亲走。他知道,回去后,就只能一辈子困于那个小山村。

应聘来到太原桃园三巷一家规模较大的饭店后,马新民真正走上厨师的道路。吃得了苦,又勤奋好学,他慢慢成长为一个拎得起勺、撑得起场面的“大师傅”。遇到老乡丁建宏后,几个同乡聚在一起共同创业。怀揣着对餐饮业的热爱和前途的憧憬,几个年轻人从承包一家饭店做起,开了自己的饭店,一家分店,两家分店,三家分店……马新民步入事业发展的快车道。

**做好山西菜**

在总经理岗位上,虽然大部分时间被行政事务占



据,但只要有时间,马新民脑子里就琢磨开发新菜品,灵感来时,小跑到厨房,赶紧动手一遍遍试验。他亲自或主导开发的众多菜品如今已成各店的当家菜。

马新民介绍,“荷香土豪鸡”的灵感来源于杭州叫花鸡,用上好三黄鸡,采用独家秘制酱料腌制12个小时入味,鸡腹中放入精选的猪蹄、五花肉等,用荷叶包裹,再用了调了料的麻皮代替泥巴烤制,烤好的鸡肉渗入荷叶清香,口感香醇浓厚,入口酥烂肥嫩。现已成为到店食客必点的菜品之一。

山西的菜系不甚闻名,但山西面食冠绝天下。围绕山西面食,马新民开发了“铁板牛肉窝窝头”“明炉多菌面片”“地锅系列”。对于老一辈人来说,窝窝头有着太多的回忆。窝窝头配以香气四溢的铁板牛肉,既可去油,又可增加膳食纤维,还有“忆苦思甜”的意味,当然以“苦”为佐料,人们更多还是感受今天生活的“甜”。“明炉多菌面片”问世后,销量已达到30多万道。“黄米酿酸枣”围绕山西特产黄米和红枣做文章,养胃又美味。

在物流业发达的今天,食材已经很少受地域因素的影响,在马新民的菜品中,海鲜与山西食材结合,做出新的味道。“土豆焖美国虾球”精选了美国十头大虾,融合岚县土豆,酱香浓郁,成为企业的经典菜品之一。

**管理需“匠心”**

曾经的洗碗工,如今的头衔已经数不胜数:“注册中国烹饪名师”“中华金厨”“中国晋菜大师”“三晋技术能手”“晋阳工匠”……

“和做厨师一样,做管理同样需要‘匠心’。”在总经理的位置上,马新民将更多的心思放在管理效率的提升上。9家门店在他的主管下,运营得井井有条,业绩蒸蒸日上。在本企业举办的多期路演班课程中,作为金牌讲师,马新民与全国同行分享业绩增速、年度计划制定、三驾马车运营绩效体系等课题。

早年的经历让马新民非常关心基层员工的工作和生活,经常到员工宿舍嘘寒问暖。一段话他经常挂在嘴边:“命运的改变离不开自身的努力,只要有勤劳的双手,每个人的人生都会迎来意想不到的精彩!”

记者 李俊华

# 学习宣传贯彻 市第十二次党代会精神

**市委编办**

**本报讯** 近日,市委编办召开学习宣传贯彻市第十二次党代会精神。会议指出,市第十二次党代会是一次凝心聚力、振奋精神、求真务实的大会,全面总结了市过去五年取得的丰硕成果,科学分析了当前面临的形势和挑战,提出了今后五年工作的指导思想、奋斗目标和重点任务,为全市未来发展指明了方向。市委编办全体党员干部要深刻领会市第十二次党代会的丰富内涵和精神实质,切实把思想和行动统一到市委决策部署上来,加强党的建设,抓好政治引领,强化担当意识,抓好贯彻落实,找准结合点、切入点,把党代会精神贯穿到机构编制工作的方方面面,切实推动各项决策部署落地生根,为全面再现“锦绣太原城”盛景作出贡献。(胡引平)

**市水务局**

**本报讯** 近日,市水务局组织召开理论中心组(扩大)学习会议,深入学习贯彻市第十二次党代会精神。会议强调,全局系统广大干部职工要深入学习贯彻市第十二次党代会精神,以优异成绩推动全市水务事业高质量发展。要主动作为,扛起系统治水的责任担当。树牢“两山”理念,坚持山水林田湖草系统治理、治山治水治气治城一体推进,统筹水资源保护、水环境改善、水生态修复、水污染治理,抓紧抓实抓实汾河中游百公里示范区太原段、晋阳湖生态保护与修复、“九河”上游生态治理、地下水超采治理等各项工作任务,以实际行动助力再造“山如黛染,水似碧玉,蓝天常在、城入画屏”的锦绣美景。(司勇)

